

上海“体重管理年”实施方案发布 试点开展超重肥胖学生精准干预

首席记者 陈颖婷

本报讯 中小学生学习过度肥胖问题已引起市人大代表及相关职能部门的关注和重视,日前,本市发布《上海市“体重管理年”活动实施方案》(简称《方案》),为上海市居民的体重管理提供全面指导。

市人大代表薄化君指出,中小学生学习过度肥胖会引发多种疾病,包括性早熟、营养不良、

骨性关节炎、高血压、糖尿病和心脑血管病等,甚至继发一些心理疾病,并引发一系列社会问题。中国疾控中心的数据显示,我国6-17岁儿童青少年超重肥胖率接近20%,且呈现快速上升趋势。而上海市也位于儿童青少年超重肥胖率高流行水平地区,这引起了社会广泛关注。为此,薄化君代表建议减少肉奶类饮食数量,适量运动,组成帮扶对组,增加户外活动

课程。同时,严格按照《儿童青少年肥胖防控实施方案》的方法,在中小学中狠抓方案落实情况,加大相关宣传。

市人大代表的呼吁日前有了实质性回应。此次《方案》涉及5个部分16条主要措施。其中,针对学生群体,重点是培养儿童青少年形成动态测量身高、体重、腰围的健康习惯,帮助超重和肥胖的学生做到“一减两增、一调两测”(减少进食

量、增加身体活动、增强减肥信心,调整饮食结构、测量体重、测量腰围)。同时,上海市将研制儿童青少年肥胖筛查转诊标准和肥胖干预工具包,试点开展超重肥胖学生精准干预。

为了进一步提升体重管理的效果,《方案》还强调了社会广泛参与的重要性。在社会层面,共同推进体重管理进家庭、进社区、进医疗卫生机构、进餐馆食堂等,营造社会支持性环

境。在医疗卫生层面,鼓励医疗机构设置体重管理、肥胖防治等门诊,为居民提供合理膳食、运动处方等健康生活方式指导。

值得一提的是,《方案》还注重运用现代科技手段进行体重管理。上海市将充分运用互联网、物联网、大数据等信息技术手段,创新体重管理模式,研发体重管理智能穿戴设备,推动人工智能技术在制定个性化营养、运动干预方案中的应用。

法律服务业为涉外法律服务事项提供支持

临港新片区发布促进法律服务业发展若干政策

记者 陈颖婷

本报讯 近日,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式发布旨在促进法律服务业发展的若干政策,以进一步推动该区域法律服务的高质量发展,助力高水平制度型开放和法治化营商环境建设。此次发布的政策涵盖了法律服务集聚区建设、法律服务功能平台发展、为企业法律服务、商事争议多元解决、重大法律服务事项支持、法律服务机构融入区域发展、有影响力的法律服务活动支持以及法律服务机构引进高素质法律服务人才等多个方面。

在法律服务集聚区建设方面,政策明确提出对法治化营商环境提升有重要贡献的非营利性法律服务项目,将给予每年最高150万元的奖励。同时,鼓励法律服务机构提升能级,根据其业务与临港新片区产业的契合度、获得的奖项和荣誉、市场影响力以及人才集聚情

况,给予最高50万元的奖励。

为了推动法律服务功能平台的发展,政策鼓励法律服务机构和其他组织建设法律服务功能平台,开展高素质法治人才培养、法律智库、法律咨询等服务,并根据平台取得的经济社会效益给予综合性奖励。

在支持法律服务企业方面,政策面向集成电路、智能新能源汽车、高端装备制造、民用航空、数字经济等符合临港新片区产业发展导向的重点行业,试点发放法律服务券,以促进法律服务业为实体经济深度赋能。

此外,政策还鼓励商事调解、仲裁机构就近提供商事争议解决“一站式”服务,并对在商事争议解决方面表现突出的单位给予每年最高25万元的奖励。同时,支持临时仲裁业务发展,为临时仲裁提供仲裁场地等支持,并给予每位仲裁员每年最高10万元的奖励。

在重大法律服务事项支持方面,政策鼓励法律服务机构

围绕服务国家战略,为各级管理机构、企事业单位及海外企业的重大政府/商事谈判、诉讼、仲裁、调解等涉外法律服务事项提供支持,并根据贡献情况给予最高100万元的奖励。

为了推动法律服务机构融入区域发展,政策鼓励法律服务机构以专业优势服务产业发展、城市建设、民生品质、生态环境提升等重大事项,并对有效推动项目落地落实、降低法律风险、提升经济社会效益作出重要贡献的机构给予最高100万元的奖励。

同时,政策还支持有影响力的法律服务活动,鼓励法律服务机构围绕解决临港新片区法治建设领域的重点难点问题举办法律服务活动,并根据活动实际成效给予资金支持。

最后,政策还鼓励法律服务机构引进专业化、国际化、复合型高素质法律服务人才,并根据引进人才获得荣誉、职称、产业发展贡献等情况给予最高10万元的奖励。

建立健全防范地方金融风险长效机制

黄浦区发文推动金融服务业高质量发展

记者 季张颖

本报讯 昨天,《黄浦区关于优化和加强投资促进工作推动金融服务业高质量发展的实施办法》正式发布。《办法》明确,要提升外滩金融集聚带产业能级,强化知识产权保护,支持引进一批专业化、市场化、国际化的“知识产权+金融”服务机构,搭建“互联网+金融+知识产权”平台,同时建立健全防范地方金融风险的长效机制。

《办法》明确,要加强区域金融体系建设,提升外滩金

融集聚带产业能级,以北起苏州河南岸、南至陆家浜路一外马路、东临黄浦江、西到河南中路一人民路一中华路一桑园街,范围面积2.6平方公里的区域为核心,辐射黄浦区全域。

《办法》鼓励境内外持牌金融机构在外滩金融集聚带设立独立法人主体、功能性总部、分支机构、专业子公司、专营机构和派出机构。

在强化知识产权保护方面,支持引进一批专业化、市场化、国际化的“知识产权+金融”服务机构,搭建“互联

网+金融+知识产权”平台。鼓励金融机构发行知识产权保险和信托等金融产品,积极发展知识产权质押融资,健全知识产权融资机制,为企业知识产权融资提供系统性解决方案。

此外,《办法》还提出,要扎实推进金融风险防控。建立健全防范地方金融风险的长效机制,注重防范化解金融领域重大风险,加强风险排查和风险应对,精准识别、及时发现、有效化解各类风险隐患,牢牢守住不发生区域性系统性金融风险底线。

习艺



邂逅钩针 传承非遗手艺

见习记者 王雅雯
通讯员 金建新

本报讯 在2025年元旦来临之际,奉贤区奉城镇禁毒办联合奉城久茂村开展了“邂逅钩针、非遗传承”主题团队康

复活动。活动特别邀请了八组特殊家庭人员及子女参与其中。

活动现场,禁毒志愿者带领大家参观了奉城镇首个村级禁毒宣传教育基地。随后,特邀非遗手艺人胡老师为大家讲解“钩针技艺”。

苏州河沿线拉网捕鱼?

上海开展护河行动消除污染隐患

记者 季张颖

本报讯 随着上海民心工程“一江一河”两岸公共空间建设的持续推进,沿岸开发建设成效显著,然而,苏州河沿线拉网捕鱼导致的垃圾污染、绿化踩踏等问题也随之而来。为此,上海市市容环境卫生水上管理处联合横向管理执法单位多措并举,切实强化拉网捕鱼污染整治,提升管理实效。记者昨天获悉,11月,本市共排摸发现苏州河沿岸捕鱼聚集点位14个,其中高频污染点位10个,针对这些重点区域,本市开展护河行动,进一步提升水域市容环境保障。

据悉,在整治过程中,围绕沿岸拉网捕鱼问题,市水管处对苏州河东港口-北横沥市管水域开展了全覆盖调研排摸,梳理建立了《苏州河市管水域拉网捕鱼情况汇总表》,切实掌握污染动态。

针对拉网捕鱼污染行为,本市加强日常巡查劝离工作,同时依托横向管理执法平台强化问题反馈,联合横向管理执法部门、沿线各区、街镇河长办等部门对非限定区域内的捕鱼行为进行联合整治。针对沿岸拉网捕鱼易反复特性,市水管处建立健全长效管理机制,落实好日常巡查排摸,每月形成渔网污染动态汇总。